Диагностическая работа по биологии за I-е полугодие

Уровень А

1. К биотическим факторам относят:

1) урожай шишек в сосновом лесу; 2) разлив реки; 3) вырубку леса; 4) землетрясение

2. Взаимоотношения между пыреем и картофелем, растущими на одном поле, являются:

1) конкуренцией; 2) паразитизмом; 3) комменсализмом; 4) нейтрализмом.

3. Сиг​нал к на​ча​лу осен​не​го пе​ре​ле​та на​се​ко​мо​яд​ных птиц

1) по​ни​же​ние тем​пе​ра​ту​ры окру​жа​ю​щей среды 2) со​кра​ще​ние све​то​во​го дня
3) не​до​ста​ток пищи 4) по​вы​ше​ние влаж​но​сти и дав​ле​ния

	4. Между лосем и зубром наблюдается конкуренция, так как они

	  

 1) 
питаются сходной пищей

  

 2) 
имеют примерно одинаковые размеры тела

  

 3) 
имеют немногочисленное потомство

  

 4) 
относятся к классу млекопитающих




5. Что не​об​хо​ди​мо сде​лать для огра​ни​че​ния роста чис​лен​но​сти по​пу​ля​ции рас​ти​тель​но​яд​ных рыб в во​до​е​ме

1) за​се​лить водоём хищ​ны​ми ры​ба​ми 2) под​карм​ли​вать во​до​рос​ли ми​не​раль​ны​ми удоб​ре​ни​я​ми 3) за​се​лить водоём ци​анобак​те​ри​я​ми 4) под​нять уро​вень воды

	6. Определите правильно составленную пищевую цепь.

	  

 1) 
семена ели  ёж  лисица

  

 2) 
лисица  ёж  семена ели

  

 3) 
семена ели  мышь  лисица

  

 4) 
мышь  семена ели ёж 




	7. Бактерии, включаясь в круговорот веществ в биосфере,

	  

 1) 
участвуют в формировании озонового экрана

  

 2) 
разлагают органические вещества до неорганических

  

 3) 
способствуют образованию известняков

  

 4) 
нейтрализуют радиоактивные вещества в почве




	8. Основной причиной неустойчивости экосистем является

	  

 1) 
колебание температуры среды 

  

 2) 
недостаток пищевых ресурсов

  

 3) 
несбалансированность круговорота веществ

  

 4) 
повышенная численность некоторых видов



	9. Антропогенным изменением в экосистеме степи считают

	  

 1) 
формирование черноземных почв

  

 2) 
колебания численности грызунов

  

 3) 
чередование сухих и влажных периодов

  

 4) 
нарушение растительного покрова вследствие распашки степи




10. Воз​дей​ствию эко​ло​ги​че​ских фак​то​ров с от​но​си​тель​но по​сто​ян​ны​ми зна​че​ни​я​ми под​вер​га​ет​ся

1) до​маш​няя ло​шадь 2) май​ский жук 3) бычий це​пень 4) че​ло​век

	11. Накопление в клетках хвощей кремния относят к функции

	  

 1) 
окислительной

  

 2) 
восстановительной

  

 3) 
концентрационной

  

 4) 
газовой




12. К аг​ро​це​но​зам от​но​сят

1) лу​го​вое кле​вер​ное со​об​ще​ство 2) поле с го​ро​хом по​сев​ным 

3) лес​ное со​об​ще​ство 4) лу​го​вое зла​ко​вое со​об​ще​ст 

	22. Роль организмов-консументов в экосистеме состоит в

	  

 1) 
использовании ими солнечной энергии

  

 2) 
использовании неорганических веществ

  

 3) 
преобразовании органических веществ

  

 4) 
установлении симбиоза с растениями




	13. Сходство природной экосистемы и пшеничного поля состоит в том, что в них

	  

 1) 
отсутствуют редуценты

  

 2) 
отсутствует круговорот веществ

  

 3) 
имеются продуценты 

  

 4) 
короткие цепи питания




Уровень В

	1. Установите соответствие между организмами и функциональной группой биоценоза, к которой их относят.


	  
	ОРГАНИЗМЫ
 

ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ГРУППА
А) 
почвенные бактерии

Б) 
инфузории

В) 
колониальные коралловые полипы

Г) 
паразитические растения

Д) 
бактерии гниения

Е) 
плесневые грибы

   

1) 
консументы

2) 
редуценты




	2. Установите соответствие между характеристикой среды и её фактором.


	  
	ХАРАКТЕРИСТИКА
 

ФАКТОРЫ СРЕДЫ
А) 
постоянство газового состава атмосферы

Б) 
изменение толщины озонового экрана

В) 
изменение влажности воздуха

Г) 
изменение численности консументов

Д) 
изменение численности продуцентов
Е) 
увеличение численности паразитов

   

1) 
биотические

2) 
абиотические



	3. Установите соответствие между животными и типом взаимоотношений между ними.


	  
	ЖИВОТНЫЕ
 

ТИП ВЗАИМООТНОШЕНИЙ
А) 
блоха и кошка

Б) 
эхинококк и собака

В) 
гидра и дафния

Г) 
волк и рысь

Д) 
лисица и мышь

Е) 
рак-отшельник и актиния

   

1) 
симбиоз

2) 
паразит – хозяин

3) 
хищник – жертва

4) 
конкуренция



	4. Какие антропогенные факторы оказывают влияние на численность популяции ландыша майского в лесном сообществе?

	  

 1) 
вырубка деревьев

  

 2) 
увеличение затенённости

  

 3) 
недостаток влаги в летний период

  

 4) 
сбор дикорастущих растений 

  

 5) 
низкая температура воздуха зимой

  

 6) 
вытаптывание почвы



	5. Какие организмы можно отнести к группе консументов?

	  

 1) 
дельфин

  

 2) 
плесневые грибы

  

 3) 
саранча

  

 4) 
росомаха

  

 5) 
красные водоросли

  

 6) 
болезнетворные прокариоты



	6. В экосистеме тайги первый трофический уровень в цепях питания составляют

	  

 1) 
ели, лиственницы

  

 2) 
копытень, кислица

  

 3) 
шляпочные грибы, бактерии-сапротрофы

  

 4) 
мхи, папоротники

  

 5) 
личинки насекомых, дождевые черви

  

 6) 
бактерии гниения




	7. Агроценоз в отличие от биогеоцена характеризуется 

	  

 1) 
короткими цепями питания

  

 2) 
разветвленными цепями питания

  

 3) 
незамкнутым круговоротом веществ

  

 4) 
преобладанием монокультур

  

 5) 
замкнутым круговоротом веществ

  

 6) 
большим видовым разнообразием




	8. Установите последовательность процессов, происходящих при смене биогеоценозов (сукцессии).


	  
	1) 
заселение кустарниками

2) 
заселение лишайниками голых скал

3) 
формирование устойчивого сообщества

4) 
прорастание семян  травянистых растений

5) 
заселение территории мхами




Уровень С

1. Какие биотические факторы могут привести к увеличению численности популяции голого слизня, обитающего в лесу и питающегося преимущественно растениями?

2. Приведите не менее трёх примеров изменений в экосистеме смешанного леса, к которым может привести сокращение численности насекомоядных птиц.

3. Cоставьте пищевую цепь, используя все названные ниже объекты: перегной, паук-крестовик, ястреб, большая синица, комнатная муха. Определите консумента третьего порядка в составленной цепи.

4. На основании правила экологической пирамиды определить, сколько нужно зерна, чтобы в лесу вырос филин массой 3,5 кг, если цепь питания имеет вид зерно → мышь полёвка → хорёк → филин

Критерии оценивания

Вопросы уровня А оцениваются в 1 балл

Вопросы уровня В оцениваются в 2 балла

Вопросы уровня С оцениваются в 3 балла

Задание с тремя элементами ответа
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

ИЛИ

(правильный ответ должен содержать следующие позиции)
	Баллы

	Элементы ответа:

1) 

2) 

3) 
	

	Ответ включает в себя все названные выше элементы и не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает в себя два из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок
	2

	Ответ включает в себя один из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	3


